中非企业家期待续写新合作故事

"到非洲去""到中国去",正成为不少中 非企业家的愿望。在中非经贸往来日益密切 之际,他们希望续写更多新的合作故事。

在塞内加尔,中盐集团以当地海水日晒 得到的海盐原盐为原料,采用多次粉碎和洗 涤、干燥的方法,一年可生产15万吨精制盐

中盐集团相关负责人接受中新社记者采 访时表示,非洲不少国家有发展制盐的独特 自然条件,如塞内加尔很多晒盐用海水的浓 度是普通海水的3倍以上,加纳、安哥拉、坦 桑尼亚也有较长海岸线。这些国家的企业都 曾表达过与中盐集团合作的意愿, 希望引进 中国技术和先进装备,提升本国生产水平。

该负责人称,与中国近90%的盐为工业 盐不同,这些国家的盐绝大部分为食用盐。 因此, 在开展合作提高制盐技术水平的同 时,助其发展以盐为基础原料的盐化工产 业,包括烧碱、纯碱、氯酸钠等,合作前景非

中国化学工程集团有限公司董事长莫鼎 革说,得益于资源丰富,非洲产业体系特别是 制造业发展前景可期。对中国技术、中国装 备、中国标准"出海"而言,这是一个重要的机

除了传统制造业,中非经贸合作正向清 洁能源、数字经济、金融商贸等多个新领域拓 展,这也令不少企业看到新商机。

作为一家新能源企业, 晶科能源光伏组



件和储能产品已出口非洲共计45个国家,市 占率接近15%,在非洲绝大多数国家拥有自 己的营销网络和分销体系。晶科能源全球副 总裁钱晶对中新社记者介绍,得益于晶科的 光储技术和产品,光伏在绝大部分非洲地区 已经实现平价上网, 即光伏电价低于当地火 电或者天然气发电成本。

在钱晶看来,中非清洁能源领域合作还有 不少潜力可挖,最大的机遇来自光伏和储能应 用方面。光储解决方案的经济性、对电网的弱依 赖性,以及非洲天然的日照优势,给中非未来在 清洁能源领域的合作创造了海量机遇。

"中国有技术和方案,非洲有强烈的需 求,这意味着双方合作前景是广阔的。"钱晶 说。

维太力中国首席执行官、南非在华企业 联盟主席 David Ferreira 说,中国平安集团等 企业给非洲企业提供了不少可学习借鉴的经 验,这种伙伴关系使双方企业可以共同创造 价值,共同开发新的商业模式。

他表示,中国是非常出色的市场,因为 "中国的故事"不仅体现在本国经济快速发展 上,更体现在为工商界创造大量合作机会上。 非洲企业希望从中国企业身上学习新的技

术,也希望能在中国学习和生成"新的故事"

中非企业家们加强合作的强烈意愿,从 即将启幕的第八届中非企业家大会亦可见一 斑。据中国贸促会副会长张少刚介绍,本届企 业家大会规模达 1000 人,报名人数"远远超 出预期"

在此次大会上,能源矿业、基础设施、金 融贸易,以及电子科技、通信卫星、生物医药 等多领域企业家将共聚一堂,分享成功经验, 探讨合作机遇。随着众多企业家展开"头脑风 暴",预计中非工商界将上演更多新的互利合

支持企业改制重组 及事业单位改制 两部门完善相关印花税政策

■ 新华社记者 申铖

为支持企业改制重组及事业单位改制, 进一步激发各类经营主体内生动力和创新活 力,财政部、国家税务总局进一步完善了企业 改制、重组、破产清算和事业单位改制等相关

财政部、国家税务总局4日对外发布公 告,明确了上述政策安排。

在营业账簿印花税政策方面,公告明确, 对企业改制重组以及事业单位改制过程中成 立的新企业, 其新启用营业账簿记载的实收 资本(股本)、资本公积合计金额,原已缴纳印 花税的部分不再缴纳印花税。对经国务院批 准实施的重组项目中发生的债权转股权,债 务人因债务转为资本而增加的实收资本(股 本)、资本公积合计金额,免征印花税。

在应税合同印花税政策方面,公告明确 企业改制重组以及事业单位改制前书立但尚 未履行完毕的各类应税合同,由改制重组后 的主体承继原合同权利和义务且未变更原合 同计税依据的, 改制重组前已缴纳印花税的 不再缴纳印花税。

在产权转移书据印花税政策方面,公告 明确,对因企业改制、合并、分立、破产清算以 及事业单位改制书立的产权转移书据, 免征 印花税。对县级以上人民政府或者其所属具 有国有资产管理职责的部门按规定对土地、 房屋等权属进行行政性调整,以及对同一投 资主体内部划转土地、房屋等权属书立的产 权转移书据,免征印花税。

在改制重组印花税政策适用条件方面, 公告明确,企业改制后其原企业投资主体存 续并在改制(变更)后的公司中所持股权(股 份)比例超过75%,目改制(变更)后公司承继 原企业权利、义务;事业单位改制后其原出资 人(包括履行国有资产出资人职责的单位)存 续并在改制后的企业中出资(股权、股份)比 例超过50%。企业合并、分立需满足投资主体 存续或投资主体相同的条件。

两部门相关司局负责人表示, 随着现代 企业制度的不断完善,企业改制重组方式日 益多样化、复杂化。两部门此次进一步完善企 业改制、重组、破产清算和事业单位改制等相 关印花税政策,以更好支持企业高质量发展, 促进全国统一大市场建设。

迭代创新跑鞋发展

随着健康意识的普及和运动热情的高 涨,体育消费市场正在迎来前所未有的增长

助推路跑事业发展

业界加快

■ 人民网记者 许维娜

咖啡豆里的中非"生意经"

一粒非洲咖啡豆漂洋过海到中国需要多 长时间?

在湖南长沙从事咖啡生意 25 年的景建 华说,五年前,至少需三个月;而现在,一个月 甚至更短时间就能实现。

非洲咖啡豆海运时间提速背后,是中非 经贸往来持续升温, 也是中国对非洲一系列 贸易便利化措施加速落地。

数据显示,中国已连续15年保持非洲第 一大贸易伙伴国地位。今年,中非贸易更上一 层楼,继2023年中非贸易额连续第二年刷新 历史峰值后,今年前7个月中国对非洲进出 口总额 1.19 万亿元(人民币,下同),规模创历

中非贸易规模持续扩大,得益于中国为 非洲农产品开辟"绿色通道",实施检疫审批 即申即审、优先查验和绿色查验通道等措施。

与此同时,中非经贸博览会和自由贸易试验 区等平台,也让更多非洲产品乘着"东风"进 入中国,咖啡豆便是其中之一。

景建华向中新社记者介绍, 非洲是全球 重要的咖啡豆产区之一,得天独厚的自然环 境和海拔高度,让非洲咖啡豆备受市场青睐。 然而,中非相隔万里,过去大多需要通过中间 商做贸易,采购周期长,价格不实惠,咖啡豆 货源品质还不够稳定,这些现实困难往往让 不少人望而却步。

转变起于2018年。这一年,中非合作论 坛北京峰会宣布实施"八大行动",实施贸易 便利行动,扩大进口非洲商品,是其中重点部 署。随后,蓝图迅速变为现实:中非经贸博览 会长期落户湖南;中国(湖南)自由贸易试验区 获批,任务包括探索中非经贸合作新路径新

"与五年前相比,非洲咖啡豆进入中国市 场更加顺畅,大大节省了运输时间,也减少了 很多沟通成本。"景建华说,如今有政府平台 牵线搭桥, 自己结识了不少非洲咖啡豆的优 质合作伙伴,货源质量更有保障。

当下,中国咖啡生意孕育巨大潜力。 《2024 中国城市咖啡发展报告》显示,2023 年 中国咖啡产业规模达到 2654 亿元,咖啡产业 近三年年均复合增长率达 17.14%, 预计 2024 年将增至3133亿元。

"咖啡目前在中国饮品市场是朝阳行 业。"从业 20 多年的玖秀咖啡创始人肖雍琪 说,在众多咖啡豆里,非洲咖啡豆品种丰富, 地域特色鲜明, 总体口味清爽, 夹带花果香 气,受到众多消费者喜爱。在玖秀咖啡,非洲 咖啡销量已占据"半壁江山"。

中国林业与环境促进会咖啡产业分会秘 书长孟东炜指出,非洲作为咖啡的原产地,种 植历史悠久, 咖啡豆品质高, 在全球享负盛 名。而中国消费市场庞大、发展潜力足,机械 制造领域优势突出。通过合作,非洲咖啡豆能

获得中国稳定的市场销售渠道, 促进当地经 济发展。双方技术合作也有利于帮助非洲提 升咖啡种植技术,改善加工条件,提高产品附 加值,助推非洲咖啡产业现代化。

柑橘、牛油果、辣椒、芝麻……除了咖啡 豆, 更多非洲产品已出现在中国各地商场货 柜上。中国海关总署统计分析司司长吕大良 认为,中非经贸合作日趋紧密,中国需要更多 的"非洲产",非洲也需要更多的"中国造",双 边贸易发展前景广阔。

在中国非洲研究院经济研究室主任杨宝 荣看来,中国与非洲的人口总和约占全球总 人口三分之一,中非合作市场被视为全球最 大市场。当前,中非双方均面临着产业升级和 工业化建设的紧迫任务, 这将进一步激发建 筑、工业生产等多个领域市场需求。同时,鉴 于中非经济间的高度互补性, 在中非合作论 坛框架下, 双方有望打开更多经贸合作新空

促进共建国家专利技术交流

一带一路"知识产权合作不断深化

■ 新华社记者 宋晨

共建"一带一路"倡议提出以来,我国与 共建国家不断加强知识产权合作, 促进专利 技术交流,知识产权日益成为我国与共建国 家创新合作、互联互通的重要载体和桥梁纽 带。国家知识产权局 4 日举行 9 月例行新闻 发布会介绍相关情况。

国家知识产权局国际合作司副司长盛莉 介绍,国家知识产权局坚持共商共建共享原 则,不断深化"一带一路"知识产权合作,助力 高质量共建"一带一路"。目前已深入推进金 砖国家、中蒙俄、中非、中拉等多边和小多边 框架下的知识产权合作交流。

截至目前,国家知识产权局已与57个共 建国家签署了知识产权合作协议,与18个共

建国家和地区知识产权机构开展专利审查高 速路(PPH)合作,成为 10 个共建国家专利合 作条约(PCT)专利申请的国际检索单位和国 际初步审查单位。

"统计数据显示,我国与共建国家之间专 利活动日趋活跃、双向往来不断加强,数字和 绿色创新合作不断迈上新台阶。"国家知识产 权局办公室副主任梁心新说。

梁心新介绍,我国企业参与共建"一带一 路"热情持续高涨。2013年至2023年,我国企 业在共建国家及相关组织累计专利申请量和 授权量分别达 7.0 万件和 3.5 万件,保持了 20%以上年均增速。

同时, 共建国家在华专利申请也呈现持 续活跃态势。2013年至2023年,共建国家在 华累计专利申请量和授权量分别达 28.5 万件

和 18.2 万件, 年均增速分别为 5.6%和 8.0%。 截至2023年底,共建国家企业在华专利有效 量达 15.3 万件。

近年来,我国持续开展以"一带一路"知 识产权合作为代表的国际合作,不断完善全 球知识产权伙伴关系网络。盛莉介绍,目前我 国已与全球80多个国家和地区建立稳定合 作关系,正在实施的知识产权合作协议超 200 份,构建起多边、周边、小多边、双边"四边联 动、协调推进"的知识产权国际合作新格局。

国家知识产权局深入推进中美欧日韩、 金砖国家、中日韩、中欧、中国一东盟、中国— 中亚等知识产权合作机制,促进中美欧日韩 知识产权五局合作机制优化调整,持续推动 在人工智能、绿色技术等领域的合作取得务

第三届"一带一路"知识产权高级别会议 将于9月11日至13日举办。梁心新介绍,本 次会议将在专利、商标、地理标志、版权四个 领域推动开展一批务实合作项目,促进"一带 一路"知识产权合作提质升级、深化拓展。

"2016年和 2018年,我们与世界知识产 权组织及国内有关部门先后举办两届'一带 一路'知识产权高级别会议。"盛莉说,"一带 一路"知识产权合作机制成为共建"一带一 路"倡议下的专业领域多边对话合作的重要 平台之一,共建"一带一路"倡议在知识产权 领域得到广泛认同。

"会议期间,我们将与参会共建国家及组 织开展 20 余场双边会谈,签署 10 余份知识产 权合作协议。"盛莉说,会后还将发布《第三届 "一带一路"知识产权高级别会议主席声明》。

在这一背景下,运动装备和健身服务的 需求持续攀升,尤其在运动装备领域,包括跑 鞋、运动服装、护具和运动手表等产品的研 发、生产和销售,正经历着技术革新和市场扩

张。对此,业界专家认为,这一现象标志着行 业发展的新趋势,是科技进步与市场需求相 互作用的积极结果。 目前,这一领域的相关从业者们正积极 地投身于深入的研究和探索之中。他们不断

地寻求新的方法和技术,以期在这一领域取 得突破性的进展。

以中国运动品牌特步为例,经过多年对 马拉松运动的助力,已形成以"赛事""运动 员""产品""跑者"为闭环的跑步生态圈。品牌 致力于研发适合马拉松运动员的专业运动鞋 和服装,通过与顶尖运动员合作,不断优化产 品性能,满足长距离跑步需求。

特步跑步品类总经理陆一嘉介绍,新一 代冠军版跑鞋 160X 系列的推出,包括多个不 同版本。每款产品针对不同跑者需求进行了 优化。其中部分产品搭载的"黄金碳板",代表 了该品牌在碳板科技领域的新突破, 为跑者 带来全新跑步体验。

据了解,新一代冠军版跑鞋拥有两方面 核心科技: "XTEP POWER 动能科技升级-GT700 碳板"和"XTEP ACE 轻弹科技升级-射胚发泡"。这些技术不仅提升了跑者体验, 也为运动装备行业的技术进步增添了动力。

陆一嘉介绍,"射胚发泡"技术是跑鞋中 底材料的创新,解决了传统发泡技术的问题, 提升了跑鞋的轻便性。新一代 160X 6.0 PRO 跑鞋减轻了近20%,回弹和耐久性也有所增 强。40码的重量为179克,大幅减轻了重量, 为跑者带来更好的动力。此外,这项技术还提 高了跑步效率,节省了约2公里的体力。

据了解,在过去一年,有超过10名顶级 运动员、30名跑者、经过5轮调校测试、累计 超 20000 公里的奔跑,才使得全新一代冠军 版跑鞋最终定版。

这一系列动作,不仅满足了不同跑者的 需求,也体现了中国跑鞋市场对于多元化、高 性能产品的追求与探索。

另有业内专家认为,过去五年,中国马拉 松行业在"国人竞速"的推动下取得显著进 步。不断迭代的专业跑鞋产品和完善的跑步 生态,将助力更多人参与跑步运动,引领中国 路跑事业进入全新的"黄金时代"。

聚焦提升制造精度

市场监管总局实施一批制造业国家计量比对项目

■ 人民网记者 孙博洋

记者从市场监管总局了解到,近期,市场 监管总局组织实施了一批制造业国家计量比 对项目。

市场监管总局相关负责人表示,近年来, 我国制造业高速发展,制造精度显著提高,对 测量能力提出更高要求。此次实施的制造业 国家计量比对项目,旨在提升支撑工业制造 的计量保障能力,加快推动制造业由大变强, 助力构建以先进制造业为骨干的现代产业体 系筑牢计量根基。

据介绍, 此次比对项目在提高生产效率 方面,组织实施超声波测厚仪校准装置计量 比对,超声波测厚仪根据超声波脉冲反射原 理来进行无损厚度测量,可以快速、准确地测 量各种材料的厚度,相比传统测量仪器,更加 节省测量时间。本次比对将超声波测厚仪作

为传递样品,进一步助力提升冶金、化工、电 子制造、汽车制造等行业降低时间成本、提高 生产效率。组织实施力标准机标准装置(拉 向)计量比对,选择小力值拉伸实验作为性 能测试手段。随着医疗用品的普及,智能设 备的革新,对无纺布、功能纤维、金属膜片等 柔性装备的拉伸性能提出了新要求,保障小 力值标准测力仪拉向计量性能准确可靠,可 以节省测试时间,进一步提高企业生产制造 效率。

在提高产品精度方面,组织实施石油螺 纹量规校准装置计量比对。石油螺纹量规紧 密距是衡量石油螺纹连接精密性的重要参 数,石油管材螺纹连接部分是油井管最薄弱 的部分,约有80%的油井管和套管失效发生 于此,导致出现经济损失,因此保证油井管生 产精度尤其重要。我国是石油管材生产大国, 也是世界油井管出口大国。本次比对采用石

油螺纹工作量规作为传递标准器, 提高石油 生产企业对油管产品检验精度,从而提高油 井管精密制造水平。

组织实施 0.03 级力标准机计量比对,标 准测力仪是力学领域的主要计量标准器具, 本次比对选取测量范围为 (100~200)kN 的 0.1级标准测力仪作为传递样品,可以对国 内标准测力仪量值进行有效统一,全面掌握 全国各省、市法定计量技术机构 0.1 级标准 测力仪校准的实际水平和技术能力,进一步 保障精密机械、安全防护等领域产品质量精 度。

在提高产品质量方面,组织实施金属洛 氏硬度基准计量比对。硬度测试是评价材料、 产品等机械性能的常用试验方法,广泛应用 于钢铁、航空、石油和军工等行业中。本次比 对选取高稳定性、均匀度小的硬度标块作为 比对样品,可保证洛氏硬度量值的准确和统

一,考察实验室测量量值、出具测量结果与计 量基准复现量值一致的程度,对于提高铜、铝 等软材料,钛合金、轴承钢等硬材料,硬质合 金、硬化钢等超硬材料性能具有重要意义。

组织实施机动车前照灯检测仪检定装置 计量比对, 机动车前照灯检测仪是用于测量 机动车前照灯远光光束的发光强度检测的仪 器,是机动车安全检验机构对车辆进行定期 安全检验的主要计量器具。本次比对能够助 力机动车前照灯生产质量检测, 保证机动车 安全检验的准确性和可靠性。

上述负责人表示,通过组织实施国家计 量比对,保障全国量值准确一致,提升计量技 术机构和企业的精密测量能力,从而提升制 造业产品质量和竞争力。市场监管总局将持 续加大国家计量比对供给力度,深化国家计 量比对应用,进一步夯实制造业计量技术基 础,推动制造业高质量发展。